

EXPUNERE DE MOTIVE

Pentru înfăptuirea unei politici penale corecte, proiectul de Lege privind grațierea unor pedepse oferă posibilitatea persoanelor condamnate, care au săvârșit infracțiuni ce nu prezintă un pericol social ridicat și care în timpul executării pedepsei au dat dovezi temeinice de îndreptare, să beneficieze de clemența legiuitorului în sensul grațierii pedepselor aplicate de instanțele de judecată.

Potrivit proiectului, se grațiază în întregime pedepsele cu închisoare până la 5 ani, dacă cei condamnați nu sunt recidiviști și dacă au săvârșit infracțiuni care nu fac parte dintre cele exceptate expres prin actul de grațiere.

De dispozițiile grațierii beneficiază și cei care execută pedeapsa la locul de muncă, cei sancționați cu închisoare contravențională, precum și minorii împotriva cărora s-a luat măsura internării într-un centru de reeducare.

Pe lângă considerațiuni de politică penală și socială, grațierea, ca mijloc de individualizare a pedepsei, contribuie la reducerea numărului persoanelor condamnate care vor rămâne pe mai departe în penitenciare, situație ce influențează pozitiv procesul de instruire și educare a acestora.

În prezent, în unitățile din sistemul penitenciar este depășită capacitatea legală de cazare, în medie cu peste 40%, ceea ce contravine normelor europene în domeniu.

Pentru diminuarea supraaglomerării unităților din sistemul penitenciar și a implicațiilor acesteia, în vederea realizării programelor de reabilitare a comportamentului deținuților și pregătirea lor pentru reintegrare, precum și pentru crearea posibilităților de aplicare strictă a regimurilor diferențiate în raport cu natura infracțiunilor, situația

juridică, durata pedepselor, starea de recidivă, conduita și vârsta condamnaților, starea de sănătate și altele, se justifică punerea în libertate a acelor deținuți care au fost condamnați pentru fapte cu pericol social relativ redus.

Față de cele prezentate mai sus, a fost elaborat proiectul de Lege privind grațierea unor pedepse, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE

